

《审计与经济研究》2024 年总目次

中国特色审计理论

审计管理体制改革与国有企业韧性

——基于组建党委审计委员会的准自然实验 郭檬楠,宋鑫伟,李 娜(5.1)

审计师跨层次执业与审计意见决策

——基于我国多层次资本市场的证据 袁 红,史 文,刘 峰(5.10)

党委审计委员会成立运行与预算执行偏离研究 王 兵,吕 梦(6.1)

国家审计能否提升企业劳动投资效率?

——基于央企控股上市公司的经验证据 杨 鑫,张 淳,杜晓荣(6.12)

国家审计与区域创新投入

——基于省级面板数据的分析 邢维全,高 塏(6.22)

国家审计理论建设专栏

政府审计能提升国有企业经营效率吗? 梁 翔(1.1)

内部控制、国家审计与国企避税 贺星星,胡金松(1.13)

电子税务发展与政府审计质量提升:来自金税三期准自然实验的证据 赵 放,蒋国梁,徐 熙(2.01)

地方审计管理体制改革能抑制地方国有企业金融资产配置吗? 窦 炜,赵 蕾,马莉莉(2.11)

国家审计如何促进政府预算执行绩效的提升 冯均科,梁若浩(3.01)

国家审计、非效率投资与制造业企业全要素生产率 李丹丹,李笑迎(3.11)

低碳城市建设、环境审计与企业碳排放

——基于低碳城市试点政策的准自然实验 蒋水全,谭蕴林,孙芳城,尹长萍(3.20)

治理抑或挤出:领导干部自然资源资产离任审计的降污效用 陈 骏,马轶群,崔沛芝(4.1)

国家审计与商业银行信贷行为 陈军梅,仇娟东,雷春雨(4.12)

自然资源资产离任审计、环保回应与企业高质量发展 梁毕明,郭振雄,刘爱光(4.22)

审计理论

企业 ESG 表现影响关键审计事项披露吗? 李嘉宁,伍利娜,肖帅莹(1.23)

审计失败对公司债券发行定价的传染效应

——基于共同审计师的视角 安家鹏,曹思宇,翟胜宝,孙光国(1.32)

审计师选择与业绩承诺精准达标

——基于中国借壳上市公司的经验证据 夏艳春,王靖芸,林 格,刘 雨(1.42)

非财报问询函对审计意见的影响研究 仲怀公,王 垒(2.22)

审计精神的哲学审视、教育逻辑与现实关切 孟金卓(2.32)

直面挑战:审计师数字化专长是否有助于提高审计质量? 付 强,张 呈,廖益兴(2.42)

上市公司审计委员会与年报风险信息披露

- 基于管理层信息操纵视角 池国华, 苍正伟(3.33)
- 企业资源配置战略对审计费用的影响效应研究 安世强, 张金昌(3.44)
- 绿色信贷政策的溢出效应
- 基于审计定价决策视角 余怒涛, 苗瑞晨, 王佳妮(3.54)
- 共享审计师合作关系网络与会计信息可比性 廖义刚, 魏雪聪, 叶承辉(4.30)
- “四大”会计师事务所开设分所与审计质量 高雅萍, 周泽将(4.41)
- 与客户共享审计能提升企业投资效率吗? 李旭思, 马晨, 张睿(4.50)
- 连锁董事如何影响上市公司审计费用?
- 基于中国 A 股上市公司的经验证据 徐鹏, 宋方杰, 柳岩(5.21)
- 注册制上市方式与企业年报高质量审计需求 乔贵涛, 张硕, 杜英巧(5.31)
- 企业数字化粉饰策略与审计师选择 张振波(6.32)
- 违规经营投资责任追究制度会影响国有企业审计收费吗? 沈璐, 向锐, 林泽宇(6.41)
- 关键审计事项披露与投资 - 股价敏感性
- 基于资本市场信息反馈视角 胡熠, 靳曙畅(6.51)

财务与会计

- ESG 表现与企业韧性 刘建秋, 徐雨露(1.54)
- 竞争对手的负面盈余意外:一损俱损还是此消彼长? 董文昊, 刘春林, 杨立成(1.65)
- 以“数”谋“盈”:企业数字化转型对盈余持续性的影响研究 张咏梅, 王晓艳, 赵金凯(1.75)
- 数字化转型速度如何影响企业债务融资
- 基于“降成本”与“去杠杆”视角的研究 杜善重, 马连福(2.52)
- 新收入准则是否减少了上市公司的收入管理行为? 刘雪妮, 李明辉, 叶超(2.63)
- 企业数字化转型与高管薪酬契约有效性 李世刚, 刘斯静(2.74)
- 经营投资问责与国有企业风险防范
- 基于股价崩盘风险视角的实证研究 李玉婷, 黄建烨, 展望(3.64)
- 商会关系、声誉机制与代理成本 修宗峰, 王洁, 龙姣玲, 彭晓(3.75)
- 企业 ESG 表现缓解了股价延迟吗?
- 基于我国 A 股上市公司的经验证据 毕鹏, 单书进(3.87)
- 事务所规模与年报会计政策“类准则”披露
- 基于文本分析的经验证据 刘浩, 李雪婷(4.59)
- ESG 信息披露提升了企业投资效率吗?
- 非财务信息披露的财务作用 李泽浩, 杨振, 陈传龙(4.71)
- 客户数字化转型与企业非效率投资:协同治理还是嬗变失配 王娇, 王凡林(4.81)
- 背道而驰还是殊途同归:“环境披露漂绿”与公司价值 周翼强, 陈良华(5.44)
- 实体企业脱实向虚与分析师盈余预测质量
- 雾里看花还是甄别有道? 李庆德, 魏卉, 康燕芳(5.57)
- 企业 ESG 表现能否降低破产风险? 崔秀梅, 肖祎宁, 王菁华(5.69)

“把薪助火”还是“杜渐防萌”:税收征管与企业债务违约风险	赵燕,林佳新(5.79)
管理层风险偏好异质性、股权结构与股权激励模式组合	彭纪生,李华京,王烨,孙慧倩(6.62)
供应链透明度与企业短贷长投	
——基于供应商和客户信息披露视角	宋丽颖,张仁杰,祝贵仪(6.73)
共同机构所有权能抑制“言过其实”的数字化披露吗?	孙凤娥(6.85)

经济与管理

环境规制影响企业税收规避吗?

——基于新《环保法》实施的准自然实验	刘志远,官小燕(1.85)
公开发行债券能提高企业创新产出吗?	林晚发,王文博(1.95)

地方环境立法、环境司法与企业绿色创新

——基于立法与司法协同视角	翟华云,高蔚然,李岱玲,刘亚伟(1.106)
环境信息披露的融资效应	

——来自重污染企业的证据	李政大,李凤,赵雅婷(1.117)
中国式融资融券制度能够抑制研发操纵吗?	

——基于“准自然实验”的经验证据	陈艳利,刘亚,蒋琪(2.85)
环保信用评价提高企业绿色全要素生产率了吗?	钟海燕,王江寒,李敏鑫(2.96)

二代参与管理是否抑制了家族企业绿色创新?

地方政府债务扩张与资源配置效率	廖甍,孟勇,王亚飞(2.117)
企业 ESG 表现与供应商绿色创新	

——基于供应链视角的研究	史梦昱,闫佳敏(3.97)
公众环境关注度促进了绿色金融发展吗?	

——来自中国 284 个城市的经验证据	刘兴华,袁琦璟(3.107)
经济政策不确定性与商业信用融资	

——基于商业信用网络位置视角的分析

模糊性态度对商业重疾险投资决策的影响研究	段超颖,张文龙,刘卓筠(3.117)
社会责任信息披露能否提升企业绿色全要素生产率?	李天一,刘璐,王正位,沈鹏(4.92)

碳市场建立对非控排企业绿色创新的影响研究	张志红,王露露,宋艺(4.103)
降低养老保险费率能扩大企业雇佣规模吗?	江新峰,马榕(4.116)

农业社会化服务发展、城市就业与收入分配

——理论和证据	伍云云,李晓春(5.101)
碳中和表现能改善企业投资效率吗?	耀友福,李锦(5.115)

数字普惠金融对县域创业活动的影响研究

——来自中国县域层面的经验证据	邓金钱,刘明霞(6.94)
董事会断裂带与研发持续性	

——基于研发支出粘性的实证研究	殷俊明,罗丹,任瀛阳,张婷(6.105)
多主体外部监管合力可以助力企业提升全要素生产率吗?	

——基于多源监管大数据的视角	李芳,刘洋,王松,焦海燕(6.117)
----------------	---------------------